



和 諧 之 家 HARMONY HOUSE LTD.

賽馬會和諧一心家暴防治中心
Jockey Club Harmony Link
Domestic Violence Prevention Centre

新聞稿

《石牆樹下的男人》 「男」天再現受虐男士自強計劃 研究發佈暨服務分享展覽會

Hon. Life Patron

Mrs. Betty Tung

Board of Directors

Chairperson

Ms. Hing Chun Wong

Vice Chairperson

Mrs. Anna C. M. Koo

Treasurer

Mrs. Penny S.P. Crosbie-Walsh

Directors

Prof. Emil M. L. Ng

Dr. Chak Wah Kam

Mrs. Po Kwan Lau, JP

Mr. Alexander H.S. Leung

Dr. Grace S.M. Leung

Ms. Daisy C.Y. Chui

(香港, 2019年9月6日) 由和諧之家主辦, 香港賽馬會慈善信託基金捐助, 以《石牆樹下的男人》為題的「男」天再現—受虐男士自強先導計劃研究發佈暨服務分享展覽會, 今天在饒宗頤文化館博雅堂順利舉行, 並完滿結束。會場內展示了多幅由服務使用者在敘事實踐中利用不同的材料及物資拼貼而成的作品。作品以樹為主題, 在製作過程當中協助他們重構「石牆樹」下隱藏的「秘密」, 探索面對「風暴」的策略, 重寫自己的生命故事, 繼而再重新出發。

在服務分享會中, 香港浸會大學社會工作系副教授兼副系主任及社會工作實踐和精神健康中心主任洪雪蓮博士指出, 以社群敘事實踐應用於受虐男士服務, 可促進男士反思親密關係的現況, 重拾面對問題的自主性; 同時, 透過討論亦有助解構社會對男士特質以至家庭崗位的定型。

香港浸會大學社會工作系講師及「男」天再現計劃研究員劉肇薇博士就研究結果表示: 「男士往往受著『完整家庭』、『雙親』優越的主流論述影響而選擇忍受暴力關係, 他們對『離婚』、『男士特質』及『性別對立』等觀念舉步維艱。」她建議促進業界的跨專業合作和公眾教育, 以性別敏銳角度介入親密關係暴力的問題及關注使用暴力伴侶和離異家庭的支援服務。

「男」天再現計劃主任陳沛恩指出, 社會上普遍人士; 甚至專業人士, 都傾向相信家暴的受害者為女性, 甚少察覺男性也可能面對家暴。男性受害者往往因為面子而不敢報警求助, 即使求助也會被質疑, 使他們充滿無助感。有部份男士更誤以為「男人被女人打、被女人辱罵」是正常的行為, 不察覺自己身處受虐狀況。受害男士常受到身體及精神暴力的對待, 精神暴力包括: 不准睡覺、經常被貶低及侮辱、施虐者以自殺威脅、揮刀威嚇、要求受虐者下跪認錯、破壞屋內物件等。精神暴力所造成的傷害較為隱藏, 但對受害人的傷害卻十分深遠, 他們經常感到恐懼、自我質疑、飽受精神困擾, 情緒低落, 以致影響工作表現。

計劃臨床督導主任胡啟恩表示, 受虐男士大部份在求助前會經歷「隱藏」狀態及一種「對人歡笑背人垂淚」的心理狀況。此狀況平均維持長達五年之久, 對他們的生活、睡眠質素、人際關係、精神狀況等均構成嚴重的身心影響, 亦造成人際關係中的「孤立」和割裂。故此, 家暴受虐與長期活於隱藏的「秘密」處境環環相扣, 必須加以正視。

「男」天再現—受虐男士自強先導計劃除了為受虐男士提供輔導服務外, 亦以社群敘事小組及迴響團隊介入手法, 帶動「個人故事」與「社群故事」的連繫、以生命影響生命。未來三年, 和諧之家獲賽馬會慈善信託基金持續捐助, 繼續為面對受虐處境男士及其家庭成員提供不同的支援服務, 並加強應用媒體及資訊科技, 以提升公眾及專業人士對親密關係暴力的意識, 讓更多人士對家庭暴力有更深入的了解。如正在面對家庭問題困擾的人士, 歡迎致電以下熱線尋求協助:

24 小時婦女求助熱線 : 2522 0434

MAN (男士)熱線 : 2295 1386

小白兔心聲兒童熱線 : 2751 8822

如蒙垂詢, 歡迎致電 2342 0072 或電郵至 susanna.lam@harmonyhousehk.org 與和諧之家高級社區教育主任林少敏女士聯絡。

